












  

Ge
od

eti
ky

 na
 hy

pe
rbo

loi
du

 
    

 



Domácí cvičení (6)
Uvažujme kružnici ležící v rovině xz, jejíž střed je na ose x a její průsečíky s osou x mají od osy z 
vzdálenosti r1, r2. 

Rotací kružnice kolem osy z vznikne torus. Mezi jeho rovnoběžkami jsou právě dvě geodetiky – kružnice 
o poloměrech r1 („vnitřní rovník“) a r2 („vnější rovník“).
Použijte Clairautovu větu k řešení následujících úloh:

1. Vysvětlete, proč každá geodetika na toru kromě vnitřního rovníku musí protnout vnější rovník.

2. Zvolme libovolný bod na vnějším rovníku a uvažujme geodetiku, která prochází tímto bodem a svírá 
s vnějším rovníkem úhel γ. Geodetika bude vypadat jako na některém z následujících tří obrázků. 
V závislosti na hodnotách r1, r2, γ rozhodněte, který z těchto tří případů nastane.


